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На кон 66 го ди на, не ка да шњи аме рич ки ави ја ти чар Мил -
тон Френд до шао је по но во у Ср би ју. Ави о ном, као и
пр ви пут. С том раз ли ком што је са да сле тео на пи сту,
а он да – пао из за па ље ног бом бар де ра B-24. 

Срп ску зе мљу угле дао је ока чен па до бра ном за др во, са ко га
га је ски нуо је дан де чак. Би ло је то 6. ју на 1944. го ди не, ка да је ње -
гов ави он обо рен код Гор њег Ми ла нов ца по по врат ку са бом бар -
до ва ња нафт них по стро је ња у Пло е шти ју у Ру му ни ји. Од је да на -
ест чла но ва по са де пре жи ве ло је њих де сет, ме ђу ко ји ма и Френд,
ко ји је та да био на ду жно сти на ви га то ра.

Се ћа се ја сно: срп ски се ља ци су га, кри ју ћи се од Не ма ца,
на хра ни ли, на по ји ли и од ве ли у Штаб Ју го сло вен ске вој ске у
отаџ би ни, у Пра ња не, где су ме шта ни за јед но са рав но гор ци -
ма, го лим ру ка ма из гра ди ли ави он ску пи сту. 

На кон 66 да на про ве де них под за шти том срп ских се ља ка,
мла ди ави ја ти чар Мил тон Френд до че као је ави он ко ји га је од ве -
зао до Ба ри ја. А на кон 66 го ди на до шао је у Бе о град да још јед -
ном из ра зи за хвал ност срп ском на ро ду на хра бро сти и го сто при -
мљи во сти пре ма аме рич ким пи ло ти ма. 

И да нас је, на и ме, ма ло по зна то да су Ср би пред крај Дру -
гог свет ског ра та спа си ли ве ли ки број са ве знич ких пи ло та ко ји

су, над ле та ју ћи Ју го сла ви ју иду ћи ка Ру му ни ји, би ва ли обо ре ни.
Да нас су те ак ци је по зна те,  и то у аме рич кој исто ри ји мно го
ви ше не го у до ма ћој, као Ми си ја Ха ли јард, јед на од нај ве ћих ак -
ци ја ева ку а ци је обо ре них са ве знич ких ави ја ти ча ра у оку пи ра -
ној Евро пи.

А захвaљујући Ср би ма и Ју го сло вен ској вој сци у отаџ би ни,
са им про ви зо ва них пи ста у Ср би ји и Бо сни и Хер це го ви ни, од ав -
гу ста 1944. до фе бру а ра 1945. го ди не, го то во 600 ва зду хо пло ва ца
пре ба че но је у аме рич ке ба зе у Ита ли ји. 

На осно ву упут ства ге не ра ла Ми ха и ло ви ћа фор ми ра но је
не ко ли ко ре ги о нал них са бир них цен та ра за сме штај ави ја ти ча ра.
У се лу Пра ња ни отво ре на је и бол ни ца за ра ње не ва зду хо плов це,
док је обли жње Га ло ви ћа по ље уре ђе но у слет но-по лет ну ста зу,
ко ју су у тај но сти, без ма ши на, гра ди ли се ља ни и рав но гор ци. 

У ма ју 1944. го ди не ус по ста вљен је ва зду шни мост Пра ња -
ни–Ба ри, ода кле је са мо у пр вом ле ту, у Ита ли ју пре ба че но пе -
де се так ави ја ти ча ра и бри тан ска вој на ми си ја при рав но гор -
ском шта бу.

Пред крај ју ла 1944. го ди не, ко ман дант 15. ва зду хо плов не
ар ми је ге не рал-ма јор На тан Твај нинг и Аме рич ка вој на оба ве -
штај на слу жба фор ми ра ју је ди ни цу за спа са ва ње ва зду хо пло ва -
ца, ко ја је има ла две гру пе. Јед на је би ла за ду же на за рад с пар ти -
за ни ма, а дру га за рад са чет ни ци ма.

Штаб рав но гор ских сна га и при пад ни ци аме рич ке ми си је су
за ева ку а ци ју са ве знич ких ва зду хо пло ва ца ко ри сти ли већ на пра -
вље ну ста зу у Пра ња ни ма, се лу у ко ме је го то во сва ка ку ћа по ста -
ла уто чи ште за го сте с не ба. Ме ђу спа се ним би ле су по са де из
САД, Ве ли ке Бри та ни је, СССР-а, Ка на де, Фран цу ске, Ита ли је,
Пољ ске и Че хо сло вач ке, ко је је од Не ма ца шти ти ло го то во 8.000
при пад ни ка Ју го сло вен ске вој ске у отаџ би ни рас по ре ђе них у пра -
њан ском окру гу.

Због при бли жа ва ња пар ти зан ских је ди ни ца, ми си ја и рав но -
гор ски штаб по ме ре ни су на дру гу ло ка ци ју и но ва слет но-по лет -
на ста за им про ви зо ва на је у се лу Ко це ље ва у Ма чви. До по чет ка
но вем бра те исте, 1944. го ди не, ура ђе на је и ста за у се лу Бо ља -
нић код До бо ја, ода кле су ева ку и са ни чла но ви аме рич ке ми си је
при рав но гор ском шта бу. По зив Аме ри ка на ца да са њи ма из бег -
не из Ју го сла ви је ге не рал Ми ха и ло вић ни је при хва тио. 

Сне жа на ЂО КИЋ

Мил тон Френд до пу то вао је из САД да би све до -
чио на ро чи шту по зах те ву за ре ха би ли та ци ју ге не ра ла
Ју го сло вен ске вој ске у отаџ би ни Дра го љу ба – Дра же
Ми хаило ви ћа. 

– До шао сам да бих по мо гао да се ис пра ви не прав -
да ко ја ме му чи од 1946. го ди не, ка да је ге не рал Ми ха и -
ло вић стре љан. Он је спа сао мо ју по са ду и за то сам му
веч но за хва лан. Знам ка ко су Нем ци би ли не ми ло срд ни,
вр ши ли су окрут не од ма зде над Ср би ма ко ји би им се
су прот ста ви ли. Упр кос то ме, Ср би су све ри зи ко ва ли да
би нас спа си ли – ре као је Френд на кон фе рен ци ји за но -
ви на ре у Бе о гра ду.

По др шка ре ха би ли та ци ји

На пу ту из ме ђу по бед ни ка и по ра же них, 
а до исто риј ских чи тан ки, учи те љи ца жи во та
ис пу сти ла је не ку лек ци ју. Но ви де та љи 
опе ра ци је Ха ли јард, нај ве ће ак ци је спа са ва ња
са ве знич ких пилoта то ком Дру гог свет ског
ра та, ко ју су из ве ли Ср би, рав но гор ци, 
по пу ња ва ју те пра зни не

Ту па 
оштри ца 
исто ри је

Успо ме не на опе ра ци ју  Ха ли јард


